

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月9日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去卢沙野的中华人民共和国驻法国特命全权大使兼驻摩纳哥公国特命全权大使职务;

任命邓励为中华人民共和国驻法国特命全权大使兼驻摩纳哥公国特命全权大使;

任命姜学斌为中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使职务;

任命肖军正为中华人民共和国驻以色列国特命全权大使;

三、免去彭惊涛的中华人民共和国

驻贝宁共和国特命全权大使职务;任命张伟为中华人民共和国驻贝宁共和国特命全权大使;

四、免去邢海明的中华人民共和国驻大韩民国特命全权大使职务;任命戴兵为中华人民共和国驻大韩民国特命全权大使;

五、免去刘少宾的中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使职务;任命姜学斌为中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使;

六、免去李凌冰(女)的中华人民共和国驻阿曼苏丹国特命全权大使职务;任命吕健为中华人民共和国驻阿曼苏丹国特命全权大使;

七、免去李健的中华人民共和国驻阿尔及利亚民主人民共和国特命全权大使职务;

任命董广利为中华人民共和国驻阿尔及利亚民主人民共和国特命全权大使;

八、免去李柏军的中华人民共和国驻毛里塔尼亚伊斯兰共和国特命全权大使职务;

任命唐中东为中华人民共和国驻毛里塔尼亚伊斯兰共和国特命全权大使;

九、免去周平剑的中华人民共和国驻肯尼亚共和国特命全权大使职务;

任命郭海燕(女)为中华人民共和国驻肯尼亚共和国特命全权大使;

十、免去张霄的中华人民共和国驻哈萨克斯坦共和国特命全权大使职务;

任命韩春霖为中华人民共和国驻哈萨克斯坦共和国特命全权大使;

十一、免去杜德文(女)的中华人民共和国驻吉尔吉斯共和国特命全权大使职务;

任命刘江平(女)为中华人民共和国驻吉尔吉斯共和国特命全权大使;

十二、免去李季的中华人民共和国驻波斯尼亚和黑塞哥维那特命全权大使职务;

任命李凡(女)为中华人民共和国驻波斯尼亚和黑塞哥维那特命全权大使;

支持西藏地震救灾

中央组织部从代中央管理党费中向西藏划拨5000万元

新华社北京1月9日电 为体现以习近平同志为核心的党中央对灾区基层党组织和党员、干部、群众的关怀温暖,近日,中央组织部从代中央管理的党费中向西藏划拨5000万元,用于支持抗震救灾等工作。

中央组织部要求,灾区基层党组织和广大党员、干部要认真贯彻落实

习近平总书记重要指示精神,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,全力开展人员搜救,全力救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡,防止发生次生灾害,妥善做好受灾群众转移安置、遇难者家属安抚、群众基本生活保障等工作,确保安全温暖过冬。灾区党员、干

部要深入抗震救灾第一线,到灾情最严重的地方去,到群众最需要的地方去,冲锋在最前沿、奋战在艰险处,做灾区人民的主心骨和贴心人。党委组织部要充分发挥动员和保障作用,注意在抗震救灾中考察和识别干部,及时发现、宣传基层党员、干部中的先进典型,

为抗震救灾提供坚强组织保证。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付到灾区基层,做到专款专用,主要用于慰问奋战在抗震救灾第一线的基层党员、干部、群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众,补助修缮因灾受损的基层党员教育设施。

财政部紧急预拨农业生产 防灾减灾资金8000万元

新华社北京1月8日电 记者8日从财政部获悉,针对西藏日喀则市定日县6.8级地震造成的部分地区农田设施、温室大棚、牲畜棚圈等损毁以及牲畜死亡等情况,财政部会同农业农村部迅速开展灾情研判和灾损分析,于8日紧急预拨中央财政农业生产防灾减灾资金8000万元,支持西藏做好地震灾损农业生产和畜牧养殖设施修复等相关救灾工作,并对灾后生产恢复购买药械、燃油、饲草料等给予适当补助,促进受灾地区尽快恢复农业生产秩序,最大程度减少灾害损失。

全国慈善组织 开展救灾慈善捐赠

新华社北京1月8日电(记者 高蕾) 记者1月8日从民政部获悉,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震后,根据灾区需要,民政部动员引导全国慈善组织依法依规开展救灾慈善捐赠,积极有序支援西藏灾区。初步统计,全国慈善力量捐赠和意向捐赠资金(物资)价值已超过2.7亿元。

此外,截至1月8日17时,已有超过170万人次通过互联网公开募捐服务平台向121家慈善组织开展的募捐项目捐赠。



1月9日,受灾群众在措布村卸救灾物资。日喀则市拉孜县拉孜镇措布村处于定日县“1·07”地震重灾区。地震当天,村里群众就全部住进防灾帐篷。1月9日,包括帐篷、火炉、食品在内的大量救灾物资抵达措布村,由西藏自治区森林消防总队派出的救援队伍也抵达该村,协助派发物资、搭建帐篷,保证受灾群众得到妥善安置。新华社记者 李响 摄

春运部分非紧张时段、方向的旅客列车票价低至2折

新华社北京1月9日电(记者 樊曦) 记者9日从铁路12306科创中心获悉,自2024年12月31日开始发售春运首日火车票以来,至1月9日9时,已累计发售春运期间车票3810万张。其中,部分非紧张时段、方向的旅客列车票价低至2折。

铁路12306科创中心负责人介绍,从目前车票预售情况看,热门出发城市主要有广州、上海、北京、深圳、杭州、成都、武汉、南京、重庆、长沙;热门到达城市主要有北京、广州、成都、武汉、上海、重庆、长沙、郑州、西安、杭州;深圳至广州、广

州至南宁、深圳至长沙、深圳至武汉、苏州至上海、北京至哈尔滨、上海至北京、广州至长沙、天津至北京、广州至重庆等热门区间客流相对集中。

从余票情况看,1月14日至23日,北京往返上海、呼和浩特、太原、青岛,上海往返南京、武汉、合肥、温州、郑州,南宁往返广州,武汉至广州、西安至成都、西宁至西安、长沙至深圳、武汉至深圳等区间尚有余票;京津冀、沪宁杭、广深港、成渝等地区城际列车余票充足。

春运期间,铁路客流具有明显的单向特征,铁路部门对部分非紧张时段、方

向的旅客列车实行优惠票价,普速列车最大优惠低至2折,比如1月23日重庆西至北京西的K4820次、襄阳至上海南的K1128次列车硬座2折,九江至深圳东、上海松江的K1019、K1372次列车硬座2折、卧铺8折;动车组最大优惠低至3折,比如1月23日信阳东至广州白云的G4395次、南昌至深圳北的G4995次列车二等座3折,宜昌东至上海虹桥的D4562次列车全部座席3折;对部分时速300公里及以上的动车组列车实行灵活折扣、有升有降的市场化票价机制,既让旅客拥有更多出行选择,得到实惠,也发挥价

格杠杆作用,合理调节客流峰值,充分利用好铁路运力资源。

这一负责人表示,当前铁路春运售票已进入高峰期,铁路12306系统访问和售票量明显上升,预计高峰将持续一周左右。铁路12306技术团队强化安全风险防控措施,加强车票发售监控和例行巡检,组织技术骨干力量集中值班值守,遇到突发故障或繁忙预警,第一时间启动应急预案,最大限度降低影响,保障旅客顺畅购票。目前,铁路12306系统运行总体平稳。

(上接1版)

唯物史观还认为,每个人在历史发展中都有一定作用,但作用的性质、大小不一样。伟大人物通常比一般人站得高、看得远,能够集中集体的智慧,倾听人民的呼声,顺应时代的潮流,把握历史的规律,提出和解决重大历史任务,指引历史前进的方向,因而他的作用是独特的、特殊的,他能对历史的发展起到加速的推动作用。为了说明这个问题,让我们回顾一段党和红军的历史。在中央革命根据地第一至第三次反“围剿”中,在毛泽东同志的正确领导下,红军采取了积极防御方针,集中优势兵力,扬我之长、攻敌之短,打运动战、打速决战、打歼灭战,把敌人“肥的拖瘦、瘦的拖垮”,在运动中寻找战机,各个歼灭敌人,先后都取得了三次反“围剿”的胜利;在第四次反“围剿”中,周恩来、朱德同志继续采用毛泽东同志提出的军事战略战术,运用前三次反“围剿”的成功经验,仍然取得了第四次反“围剿”的胜利。而在第五次反“围剿”中,李德等人则主张“御敌于国门之外”,采取消极防御的战略方针和“短促突击”的战术,打正规战、打阵地战、打堡垒战,同敌人拼消耗,实行了进攻时的冒险主义、防御时的保守主义、突围时的逃跑主义,结果使第五次反“围

铭记历史 牢记启迪

剿”遭到完全失败。彭德怀同志曾把这种行为斥之为:“崽卖爷田心不痛”。由于“左”倾教条主义的错误领导,使党和红军历经多年建立起来的十几块革命根据地,除陕甘革命根据地“硕果仅存”外,全部丢失。湘江战役一役,中央红军从出发时的8.6万人减少到3万余人。第五次反“围剿”失败的教训惨痛啊!在历史的转折关头和关键时刻,党选择了毛泽东,红军选择了毛泽东,中国革命选择了毛泽东,历史和人民选择了毛泽东。对于党和红军的这段历史,我们不应忘记,而应该永远铭记!

历史的脚步走到了2012年。这一年在中国共产党的历史上不同寻常,我们党召开了第十八次全国代表大会。党的十八大大标注了我国发展新的历史方位。这就是:经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,坚持稳中

求进工作总基调,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在治国理政实践中,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略,从容驾驭各种复杂局面,有效应对国内外各种风险挑战,充分展现了卓越的政治智慧、坚强的战略定力、强烈的使命担当、深厚的为民情怀、高超的领导艺术,赢得了全党全军全国各族人民衷心拥护,受到国际社会高度赞誉,成为众望所归、当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》在总结新时代的伟大复兴成就和宝贵经验时深刻指出:“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具

有决定性意义。”“两个确立”是党的十八大以来我们党取得的最重大政治成果,已经成为全党全军全国各族人民的高度共识和共同意志,写在了新时代的伟大征程中,写在了全党全军全国各族人民的心坎上,是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

历史是最好的教科书,中国革命历史是最好的营养剂。我们纪念遵义会议召开90周年,就是要铭记历史、牢记启迪,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,走好新时代的长征路。党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图,党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的号角,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻党的二十届三中全会和二十届二中全会、三中全会、全会精神,高举改革开放旗帜,同心同德、锐意进取,脚踏实地、攻坚克难,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

(来源:《人民日报》2025年1月7日第10版,作者为中央党史和文献研究院院长)

一步不停歇 半步不退让

人民日报评论员

中央纪委四次全会重要讲话精神

“反腐败斗争必须坚定不移,任何犹豫动摇、松懈手软或半途而废,都将犯颠覆性错误。”在二十届中央纪委四次全会上,习近平总书记对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求,强调“要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,保持战略定力和高压态势,一步不停歇、半步不退让”。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央推进全面从严治党力度之大前所未有,成效有目共睹,但远未到大功告成的时候,反腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。从近年来查办的案件看,腐败存量尚未清除,增量还在持续发生。在强力高压下仍然有人胆大妄为,这说明一体推进不敢腐、不能腐、不想腐仍需进一步加大力度。只有以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底,坚持标本兼治、系统施治,才能从根本上巩固来之不易的胜利成果,形成强有力的震慑,不断铲除腐败滋生土壤和条件。

一步不停歇、半步不退让,要求既有坚决态度,又有切实施动,找准反腐败斗争的着力点和突破口,在遏制增量、清除存量上见真章、求实效。

“深入推进风腐同查同治”,习近平总书记提出的这一明确要求,着眼的是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争存在的突出问题,具有很强的现实针对性和指导性。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。由风及腐、风腐交织是一些违纪违法案件的共同点。从电视专题片《反腐为了人民》披露的情况看,一些腐败分子正是从吃喝玩乐开始,和不法商人勾肩搭背,最后发展成为权钱交易、利益共同体。不正之风是滋生腐败的温床,腐败往往是“四风”从量变转为质变的结果。只有堵住每一个作风问题的“管涌”,才能筑牢拒腐防变的堤坝。

近年来,锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神,一以贯之正风肃纪,成效是看得见的。面向未来,必须把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,严肃查处顶风违纪、隐形变异的“四风”问题,深化整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,丰富防治新型腐败和隐性腐败有效办法。坚持正风肃纪反腐相贯通,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共生性根源,定能斩断由风及腐链条,不断提升作风建设反腐败斗争的治理效能。

再看“整治群众身边不正之风和腐败问题”,这是持续推动全面从严治党向基层延伸的内在要求。

发生在群众身边的不正之风和腐败问题,损害群众的切身利益,群众反映最强烈。从强力整治“校园餐”管理问题,依法查处贪占学生餐费、插手招标采购、收受回扣等问题,到紧盯农村集体“三资”领域腐败问题,严肃惩治一批“蝇贪蚁腐”,再到深入整顿医药领域乱象,严查靠医吃医、套取医保资金等腐败问题……正是因为坚持人民群众反对什么、痛恨什么,就坚决防范和纠正什么,推动全面从严治党向群众身边延伸,有力维护了群众利益。

我们党露头就反腐,纠“四风”树新风,赢得了民心。“老虎”露头就得打,“苍蝇”乱飞也要抓,大贪巨腐一个不放过,对“蝇贪蚁腐”同样“零容忍”。认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央部署要求,各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓,让老百姓有感可及,把纪检监察同对基层巡察结合起来,同各方面监督统筹起来,让人民群众切实感受到正风肃纪反腐就在身边、公平正义就在身边、推动改革发展成果更好更公平惠及广大人民群众。

腐败一日不根除,反腐败斗争就一刻不能停。这场输不起也决不能输的重大政治斗争,容不得半点犹豫动摇、松懈手软。拿出自我革命的决心气魄,驰而不息抓好反腐败斗争,确保党不变质、不变色、不变味,定能在新征程上继续赢得历史主动、始终立于不败之地。

新华社北京1月8日电

贵州发现洞穴植物 新物种“兴义报春苔”

新华社贵阳1月8日电(记者 李黔渝) 经过多次跟踪调查,科研人员在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义世界地质公园的一处喀斯特洞穴里,发现苔藓科植物新物种,研究者以发现地将其命名为“兴义报春苔”。相关论文1月7日发表在国际植物分类学期刊PhytoKeys上。

论文第一作者、贵州大学林学院研究生顾江淼介绍,兴义报春苔是典型的喀斯特洞穴弱光带植物,为苔藓科报春苔属,花紫色,有一对醒目的白色大苞片,花期7月至8月,是目前本属植物花期最晚的物种之一。通过形态学和分子系统学研究对比,确定其为一新种。

论文通讯作者、贵州大学林学院白新祥博士说,经过多次野外调查发现,兴义报春苔为兴义世界地质公园特有种,仅分布在模式产地兴义世界地质公园的两处喀斯特溶洞内,它们均生长在石灰岩洞穴的岩壁上,总数量约为500株。这两处溶洞靠近人类居住区,易受到人为活动干扰。

据介绍,苔藓科植物大多生长在喀斯特地貌中,具有较高的物种多样性,有记录的研究证明,学者在黔西南州就发现超过60种苔藓科植物,但它们的数量极少,多为特有种,分布范围狭窄。

兴义世界地质公园是中国独具特色的三叠纪地质公园。兴义报春苔是在兴义世界地质公园生物多样性综合科学考察项目过程中发现的。项目团队负责人、贵州大学林学院教授安明志说,近年来,在科研项目的支持下,“马岭河报春苔”“马岭河小苔藓”“兴义报春苔”等新物种被科研人员发现和认知,这些研究成果揭示了兴义世界地质公园具有丰富而独特的生物多样性,值得进一步开展系统性的调查研究。